



母亲节特别报道

在杭州市儿童福利院守护“折翼天使”的陈敏： 有几百个孩子的幸福妈妈



陈敏,守护“折翼天使”的幸福妈妈。 记者何悦摄

记者何悦报道 她身形清瘦,笑容恬静,说话柔声细语——这位年轻的妈妈陈敏说自己很幸福——她不仅即将迎来第二个宝宝,还有一群特别的小天使每天相伴。

原来,陈敏是杭州市儿童福利院的一名护士,10年来,她把爱和责任心都倾注在了孤残儿童的护理工作上。母亲节来临之际,记者采访了这位守护“折翼天使”的幸福妈妈。

“折翼天使”更需要精心疼爱

2007年8月,杭州女孩陈敏刚大学毕业,有机会去参加各大医院的招聘,从小就喜欢孩子的她认为,福利院还有一群“折翼天使”,更需要精心疼爱,于是她毫不犹豫地选了后者。

刚入福利院时,陈敏跟着院长去熟悉环境,“第一次看到唇腭裂的孩子,真是吓了一跳!”她回忆,虽然以前书上看到过,但在现实中见到还是很吃惊,孩子喂奶的时候从嘴里喂进去又从鼻孔里漏出来……“刚开始挺害怕的,但时间久了就觉得那个孩子挺可爱的,很聪明,尤其他笑起来就和花儿一样。”

每个新来的护士要先学习最基础的工作,给孩子们洗澡、换尿布、喂奶等。

陈敏印象最深的是一个无肛的男孩中秋。“他是中秋节被警察送来的,就叫他中秋。当时才几

个月大,圆溜溜的脑袋和眼睛,模样很可爱。一开始以为他很正常,洗澡的时候才发现他肚皮上有个人工造瘘口(排泄大便的地方),周围的皮肤已经溃烂流脓了。”陈敏说。

由于孩子皮肤娇嫩,防止溃烂就要及时清理,将污物清理干净。而孩子小,总是哭闹,排泄也很频繁,又脏又臭……陈敏护理他时一点都不嫌弃,时间久了还总结出经验:用干净的无纺布布在造瘘口周围围一层层铺好,再用尿布兜上,换得勤一点皮肤就不会溃烂了。

小孩子都有灵性,谁对他好,心里都知道,所以每次中秋一见到陈敏就会叫她“妈妈”。“当时我觉得自己还小,总说‘我不是妈妈,叫姐姐。’后来中秋还是这么叫,就习惯了。”陈敏笑着。

中秋4岁左右时,被一对美国夫妇领养了。分别时,“母子俩”都哭得很伤心。现在陈敏依然常常想念中秋,“应该有10岁了。有时候,国外会寄来中秋的照片,上次看到他和他妈妈的合影,已经长得很高很壮了。”

几百个孩子都叫她“妈妈”

转眼10年过去了,这是欢乐的10年,也是挥洒汗水和泪水的10年。陈敏护理过的孩子有几百个,这些孩子都叫过她“妈妈”。她一直牢记“虽非亲骨肉,依然父母心”的工作宗旨,对待这些“折翼

天使”时,始终充满了温情和关爱。

从“姐姐”到“妈妈”的转换,陈敏已经从心底适应了。她生完大女儿甜甜,提前3个月就回到了工作岗位;还有不到3个月,第二个宝宝将降生。“当自己真正做了母亲后,更能体会到孩子们对母爱的需要。”

空余时,心灵手巧的陈敏带着孩子们做手工,给孩子们制作专属LOGO,贴在书包、衣服、柜子等用品上;她还会将一件件旧衣服“改造”成“新”衣服,加个蕾丝边、做个蝴蝶结、裁剪新样式,孩子们穿上漂亮衣服喜欢得不得了。凭着这份爱心和精湛的护理技能,去年10月,陈敏作为我省派出的4个代表之一,在第六届全国民政行业职业技能竞赛暨全国第三届孤残儿童护理人员职业技能竞赛中荣获特等奖。

工作10年,陈敏依旧像个单纯的女孩,“我是幸福的,能有幸陪伴这些天使的成长,并为他们减轻病痛。”陈敏喜欢在福利院和孩子们相处的时光,“这里没有外界的纷纷扰扰,我喜欢面对那一双双清澈的眼睛,希望能一直守护那些纯净的心,也希望我的孩子们能快乐成长。”



公交车节能减排 向驾驶员技能要效益

第四届全国公交驾驶员节能技术大赛在杭举行

本报讯 见习记者张浩呈 通讯员诸杰报道 昨日,第四届(2017)“宇通杯”全国公交驾驶员节能技术大赛在杭州拉开帷幕,共有来自上海、天津、重庆、杭州、长沙等54个城市的近60家公交企业、120余名司机参加大赛,竞相角逐全国公交驾驶员节能技术明星、节能技术标兵和节能技术能手。

本次大赛主题为“创建绿色公交,树节能标兵”,比赛将持续2天。据介绍,比赛由理论知识考核和实际操作技能考核两部分组成,包括理论知识考试、驾驶技巧操作比赛、驾驶技能操作比赛、例行保养比赛四项。

按照比赛设置,今年参赛驾驶员驾驶的车型分为4种:12米纯电动、12米手动柴油、10.5米纯电动、10.5米手动LNG天然气公交车。赛道包括上下坡、S弯道、障碍门、限宽门、3个红灯、2个港湾车站。其中S弯道正进倒出驾驶,要求驾驶员在3分钟时间内正进倒出通过S弯道,车身不准擦、碰杆,车

轮不准压、出线;中途不准停车;身体任何部位不得探出窗外。“这项考核是要求驾驶员遇到转弯时,平稳、节能通过,给乘客一个舒适的乘车体验。”大赛副总裁刘军说。

据中国土木工程学会城市公共交通学会副秘书长袁建光介绍,全国公交驾驶员节能技术大赛自2011年举办以来,有力推动了全国公交行业节能减排活动的深入开展,全行业普遍倡导节能驾驶理念,提高节能驾驶技能,取得了显著的社会效益和经济效益。公交作为能源消耗大户,对运营成本相当部分,节能驾驶在节能减排、降低成本的活动中承担着重要的角色。

“根据自己的经验,节油的技巧就是好心态、慢起步、中速行、缓停靠。只有拥有良好的心态才能有良好驾驶习惯,在日常行驶中逐步积累红绿灯预判和车速感知能力,减少刹车,开车时还要做到不抢不挤。”参赛选手杭州公交集团6路公交车驾驶员应杭说。

杭州基层工会专属福利： 100个“法律服务包” 速来领取！

本报讯 记者王海霞 通讯员王钰哲、陈杰报道 日前从杭州市总工会获悉,今年市总工会将继续为基层工会提供100个“工会法律服务包”,即日起接受报名登记。

据悉,2016年杭州市总工会试点“工会法律服务包”项目,由杭州市总工会合作的律师事务所为企业工会、行业联合会、园区工会、楼宇工会等有相关需求的基层工会提供免费的法律服务,包括提供法律咨询、指导企业工会参与劳动争议调解;帮助企业工会依法开展企业工资集体协商和企业民主管理;根据企业工会需求,提供一次劳动法律法

规宣讲;根据企业工会需求,为企业提供一次劳动用工制度书面体检,帮助企业规范和完善用工管理制度,促进企业劳动关系和谐发展;其他企业工会相关的法律服务等六项内容。

需要服务的基层工会可以通过所属产业工会、区县(市)工会、产业区(集聚区)工会报名,也可以通过杭州工会网(www.hzgh.org)和“杭州工会”微信公众号(hzghfb)下载报名表,直接向杭州市总工会法工部报名。市总工会法工部将从报名的单位中选择100家确有需求、工会工作基础较好的基层工会提供“法律服务包”服务,并在杭州工会网等媒体上公布入选基层工会名单。报名截止时间为5月31日,咨询电话87161044、87160996。

成为“女儿”的闺蜜 是一门学问

教师妈妈在自己孩子身上“实验”,再在幼儿园实践

记者胡朔报道 “对于女儿,因为工作原因,我的付出其实真的挺有限。”有着26年从教经历的幼教老师蔡咏梅说,“关于孩子的教育,其实说简单也简单,就4个字:散养、尊重。”

简简单单的教育理念,却让蔡咏梅成了同事眼中护巢的“母鸡”,是娃娃们的好妈妈;在家人眼中,成为开明的母亲,女儿的闺蜜、最亲密的朋友。

蔡咏梅是杭州市下城区绿洲花园幼儿园的园长,在孩子心理学和行为学方面的研究颇有心得,并在国内多个级别的专业评比中取

得了不俗的成绩。“这些成绩,要感谢的其实就是我的女儿。她是我课题研究的实验对象,地位与实验室里的小白鼠一样。”蔡咏梅聊起这个话题,哈哈大笑。

都说养儿、富养女,对孩子的培养总是有着这样那样的先进理念,但从事教育工作的蔡咏梅,对于自己的女儿,却有着异于常人的做法,用她的话说,叫“散养”。

“她大概三四岁的时候,我带她去逛一些小超市,就给她四五元钱,告诉她可以自己买喜欢的东西,我就在旁边看得见的地方

等着她。”蔡咏梅说,“有些家长可能会说,孩子太小了,怎么能放心呢?其实在这个过程中,孩子就体验了数字的计算,体验了与超市工作人员的交流。”

“谁说小鬼就不能当家,谁说孩子就缺乏沟通的能力,谁说孩子对于这个社会就没有自我的评判标准?”也正是从那时起,关于孩子该怎么教育的问题就在蔡咏梅脑中播下了种子。

“我把自己与女儿的相处之道,搬到了幼儿教育的过程中。”蔡咏梅说,“孩子爱玩本就是天性,在玩的过程中,他可以学习人



教师妈妈蔡咏梅和孩子们在一起。

际交往,认知是非曲折,我当时做的也就是给孩子们设置场景,假设他们在某一个场景中。”

这种情景代入式的教学,孩子们很投入,也很认真。“他们总是有无限的模仿能力和远超出你想象的思维潜能。”蔡咏梅说,“打个

比方,一个买卖水果的情境,孩子们可以不厌其烦地玩上1个小时,要知道3-6岁孩子的专注时间是有限的。在这样的游戏中,培养了孩子的一种学习习惯,我觉得这对于他们以后的学习和生活是很有帮助的。” (下转第4版)

铣工大师张小军：

26年心无旁骛打磨精准技艺



通讯员沈思佳、沈悦 记者何悦报道 瘦小的身板,黝黑的皮肤,眼神中透露着一股韧劲。在德清的浙江新华机械制造有限公司的生产车间里,记者见到了这位先后获得全国技术能手、浙江省铣工技术比武第一名、省职业技能带头人、省首席技师等诸多荣誉称号,近日又获评“浙江工匠”的张小军。

从1991年进厂做学徒开始,张小军已经和铣床打了26年的交道。几十年如一日的心无旁骛、潜心打磨,让他从一个铣工学徒,做到闻名全国的全国技术能手,凭着那份“干一行爱一行精一行”的信念,张小军又成为了如今的“工匠大师”。

勤为功 精雕细琢

随着高新技术加工设备不断引进,企业对技术人员的素质要求也越来越高,“不进则退”,是张小军面对新的挑战时始终坚守的座右铭。他白天虚心向同行请教,晚上利用业余时间钻研有关数控书籍,再联系实际,反复推敲琢磨,每每在最短的时间内熟悉新的设备,掌握新的技术。

“初入行时,我的业余时间都花在‘啃’书本上。”谈到学技术,张小军憨厚地说。为了掌握铣床的基本原理,张小军从成堆的书本学起,有了扎实的理论基础后,更注重在实际工作中不断总结

积累平时的操作经验。直到技师职称到手,张小军才觉得自己拿到了“上岗证”。

正是这样一项项技术的学习积累,现在的他,已经成为分厂技术攻关、工艺改进整合的核心人物。

在他的办公室里,电脑上、墙上,都贴着很多便利贴,连一个模具的修理记录都会清楚标明。“列个清单是为了不让自己出任何差错,毕竟这一行差之毫厘谬以千里。”对于零部件的精准度要求,张小军形容,要比头发丝的四分之一还要小。在外人看来,这似乎太过苛刻,但张小军总说,不对自己严格要求,就做出不出优秀的成品。

业求精 提高技艺乐于分享

“张师傅,你帮我看看这个枪管的尺寸还要不要调整?”工友拿着刚下线的枪管样品,给张小军测量尺寸。在公司的张小军技能大师工作室里,这样的场景每天都会发生。车间生产遇到了技术问题,张小军常是工人们想到的

第一人。

通过张小军技能大师工作室,“新华机械”搭建了自己的高技能人才研修培养平台,张小军则担起培养后备力量的重任。分厂招用新员工,他手把手、毫无保留地把自己的技术传授给新员工,经他带出的徒弟不下十人,而且个个都成了企业的技术骨干。

业余时间,张小军还经常义务到其他企业进行技术培训,“大家肯定我的技术,我也很乐意和大家分享。技术固然珍贵,提高整个行业的技术才是我的目标。”

善钻研 争做技术革新领头人

“工作要么不做,要做就一定要尽力把它做好。”张小军就是这么理解工匠精神,也是这么全身心地投入实践的。“肯钻研、善钻研”是同事对他的评价。

零部件加工过程中经常会出现各种技术问题,他总是不厌其烦地进行摸索改革,提高产品质量,提高工作效率。例如他利用

平时所学到的专业知识及工作经验,对一复杂加工件进行大胆地改进,不仅让加工时间缩短一半,又稳定了产品的质量,一年下来就为企业节约成本5万元;通过改进工装调整基准面,使一个产品的零件合格率由原来60%提高到95%;每年为公司节约资金2万余元……类似的改革成果,在张小军手中数不胜数。

不经一番寒彻骨,哪来梅花扑鼻香。在一个操作台前,密密麻麻地放着许多测量工具,张小军说,这些工具就像是他的“战友”一样,经年累月地和他一起并肩作战。“接下来的每一天,它们还会继续陪伴我,在攻坚克难、革新技术的路上,坚定地走下去。”

“双线融合” 让工会普法接地气

温州市总工会开展联合普法宣传服务月活动

本报讯 通讯员陈怡 记者吴晓静报道 “我和单位签订了劳动合同,但是单位还是经常克扣我工资,该怎么办?”“我前不久受工伤,申报工伤需要哪些材料?”……近日,温州市总工会联合市人力资源和社会保障局及永嘉县“八位一体”联合维权成员单位,在永嘉县举行联合普法宣传服务及普法宣传有奖竞猜等活动,拉开了温州市总工会普法宣传服务月活动的序幕。

为宣传普及劳动法律知识,每年5月-6月、12月-次年1月,以“5·1”国际劳动节、“12·4”国家宪法日为契机,温州市总工会都会与“八位一体”维权机制成员单位联合开展现场普法,目前已连续开展5年。

今年5月-6月的普法宣传服务月,以企业合法用工、劳动者依法维权及职工拒绝毒品“零计划”等为主题,以企业经营者和职工特别是农民工为重点对象,就劳动保障法律法规、职工权益维护、职业病防治和企业安全生产等内

容开展宣传、咨询和服务等活动,重点宣传《浙江省工会劳动法律监督条例》和《浙江省企业工资支付管理办法》。

温州市总工会权益保障部部长潘彤介绍,“为了做好《浙江省工会劳动法律监督条例》的普法宣传,温州市总工会目前已印制了5万册劳动法律监督宣传册。接下来还将加强组织建设,今年计划市、县、乡三级工会劳动法律监督委员会建制率达到100%,全市规范各级工会劳动法律监督委员会1000家。市、县两级工会要开展监督员培训,全市培训考核具备资格的监督员1000名。”

除了开展现场普法宣传咨询服务外,温州市总工会今年还推出了“送法进企业”指导服务、“普法巡回讲坛”宣传服务等一系列活动。指导企业依法规范用工,规范劳动合同、集体合同和职代会等,对企业规章制度进行“法律体检”,为基层单位授课,增强普法针对性和实效性。

线下送法律到身边,满足职工的学习需求,线上普法活动同样丰富多彩,“双线融合”让工会普法更接地气。在普法宣传服务月期间,温州市总工会在官方微信公众账号“温州工人”上开设普法专题,定期推出普法动漫视频和法律知识有奖答题等活动,提高普法趣味性和普及面。

88851111
沟通热线

中国银行 BANK OF CHINA
手机银行转账全免费

中国农业银行
伴你成长

中国建设银行
浙江分行

浙江工匠
全媒体大奖赛

中国新能源小镇欢迎您
浙江·长兴
招商热线:0572-6027500